

9  
SD

Рассекречено

НАЧАЛЬНИКАМ ГОРРАЙОДЛЕОВ НКВД, НАЧАЛЬНИКАМ  
ОПЕРАТИВНЫХ ОТДЕЛОВ УПРАВЛЕНИЯ НКВД ЯРОВЛАСТИ

ГОВ. \_\_\_\_\_

ГОР. \_\_\_\_\_

Военная обстановка погребовала коренной перестройки всей работы органов НКВД, подчинив ее требованиям военного времени. Основные задачи органов НКВД в условиях военного времени изложены в приказах и указаниях Народного Комиссара Внутренних Дел СССР гов. БЕРИЯ.

Главным, что вытекало из этих задач, явилось создание широко разветвленной агентурно-осведомительной сети во всех звеньях народного хозяйства и среди неорганизованного населения, решительное пресечение всевозможных кер проявлений, где бы и в каких бы формах они не проявлялись, решительная борьба с агентурой немецкой разведки и с засыпаемыми в наш тыл шпионами, диверсантами, провокаторами, борьба с дезертирством, разоблачение трусов, паникеров распространяющих всевозможные провокационные панические слухи, подрывающих тыл нашей страны. Одновременно мы должны были обеспечить бесперебойную работу промышленности, выполняющей военно-оборонные ~~исполн~~ задания и других отраслей народного хозяйства, работающих на оборону.

На проведенном 17-го декабря с.г. УНКВД совещании, начальников гор. и райотделов НКВД, было установлено, что ряд начальников районов НКВД правильно поняли поставленные перед ними задачи, по большевистски организовали их выполнение.

К таким райотделениям относятся: Ростовское РО, Судиславское  
ряд других.

Вместе с тем, на совещании и предварительно проведенным УНКВД обследованием ряда райотделений, вскрыты ряд больших и серьезных недостатков в работе райотделений НКВД. Так, в Пречистенском райотделении, начальник тов. КУЗЬМИН, из имевшейся до войны 47 человек агентурно-осведомительной сети осталось 7 че- и с ними никакой работы посуги не ведется. Арестовано за первое военного времени всего один человек. Аппарат райотделения распущен, отсутствует элементарная дисциплина. Все это характеризует развал работы отделения и преступное отношение к порученному делу со стороны начальника - КУЗЬМИНА.

Петровское райотделение, начальник БЕРЕСТЕНИКОВ, агентурная сеть состоит всего из 23 человек, с большинством которых регулярная связь отсутствует, ни в одном из сельсоветов не создано резидентур, начальник райотделения не знает что делается в его районе.

Сусанинское райотделение, начальник СИРОТКИН, агентурная сеть всего 20 человек, в 20 сельсоветах района нет ни одного осведомителя, повседневной работы с агентурой не ведется, анти советский элемент в районе не выявляется, в результате в районе нет ни одного агентурного дела и имеется всего лишь пять дел-формуляр. В районе имеют место факты открытых к-р выступлений, на которые райотделение своевременно не реагировало.

Красносельское райотделение, начальник ЕРАТОВ, агентурная сеть состоит всего из 29 человек, в 9 сельсоветах нет ни одного осведомителя, за время войны завербовано всего 6 человек.

Нерехтское райотделение, начальник ДЕРЯБИН, из имеющейся агентурно-осведомительной сети 92 человек до войны, в настоящее время осталось 48 человек и с этими регулярной работы не ведется. В 21 сельсовете, в двух МТС, на льнозаводе нет ни одного осведомителя.

Также неудовлетворительно работали Костромской и Рыбинский городелы НКВД. Несмотря на большой аппарат городелов и значительную агентурно-осведомительную сеть, в городелах не было реализовано за время войны ни одного агентурного дела, не было вскрыто и разоблачено ни одного агента немецкой разведки, хотя в городелах, как в Рыбинске, а также и в Костроме имеется значительный учет немцев по национальности, а также ссыдало большое количество беженцев и эвакуированных, с которыми безусловно засыпалось и осело в этих городах агентурное и шпионско-диверсионных элементов немецкой разведки. Незначительное количество агентурно-осведомительной сети в вышеуказанных горрайотделах дополнялось исключительно низким качеством агентурно-оперативной работы. /отсутствие регулярной связи с агентурой и продуманных агентурно-оперативных мероприятий по вскрытию вражеской деятельности в районе/.

Несмотря на уход значительной части агентуры в армию, на оборонные работы, выезд из района по другим причинам, в ряде райотделов новые вербовки почти не произошли. Плохую агентурную работу в этих райотделениях также дополняло исключительно низкое качество следственной работы. Арестованные, как правило, допрашивались 2-3 раза по известным райотделению фактам и на этом следствие по отделу заканчивалось. Оперработники, ведущие следственное дело, не добивались путем следствия вскрытия организованной вражеской деятельности, преступных связей и т.п.

В результате неудовлетворительной постановки агентурно-оперативной работы, за последнее время на территории области имели место позорные случаи. Так: в Переславском районе, при начале демонтажа оборудования ~~демонтажа~~ на фабрике "Красное эхо", антисоветскими элементами была организована волынка - протест против эвакуации фабрики. Это ~~составляло~~ <sup>составляло</sup> ~~было~~ возможно только потому, что на фабрике не было агентурно-осведомительной сети, через которую можно было бы своевременно предупредить и недопустить волынку.

В Костромском районе в результате забвения элементарных правил оперативно-чекистской работы, бандитской группой дезертира ПОЛССИНА был убит при "операции" оперуполномоченный милиции тов. КВАШОНКИН и ранен милиционер КУЗНЕЦОВ. Этого безусловно можно было бы избежать и недопустить жертвы со стороны наших работников, если бы начальник городела тов. ЛЕБЕДЕВ и его заместитель по милиции тов. АЛЕКСЕЕВ, серьезно занялись подготовкой личного состава для выполнения боевых оперативных заданий и если бы не было вредной недооценки со стороны начальника городела НКВД работы милиции.

В Рыбинском городеле, в один из налогов вражеской авиации на город, в ночное время, была подожжена нефтебаза и серьезно поврежден завод № 26. Такое точное попадание бомб в ночное время могло иметь место только при наличии на этих, особенно ответственных объектах, вражеских сигнальщиков, выявлением и поймкой которых городел серьезно, по настоящему не занимался.

Бывший начальник Нагорьевского райотдела НКВД ст. лейтенант госбезопасности ЛЫКОВ, проявил недопустимую для

52

приблизительный  
чекиста грустить и паникерство, в результате ~~пресечения~~ фронта  
~~гено~~ гративно отказался /ссылаясь на болезнь/ работать в На-  
горьевском районе, одновременно написал рапорт на имя Началь-  
ника Управления в котором заявил, что он готов бороться с врагами  
и "проливать кровь за родину" где нибудь в Нейском или Судо~~исковец~~  
~~неком~~ районе.

ЛЫКОВ с работы Начальника Районделения НКВД снят и  
арестован на 15 суток, также снят с работы Начальник Переславского  
Районделения НКВД ШАЛАШОВ <sup>и</sup> арестован на 15 суток. ~~в переходном~~  
~~использовать для работы~~

Серьезным недостатком работы Районделений НКВД яви-  
лось и то, что в результате недостаточного количества агентурно-ос-  
ведомительной сети, они не знают политического настроения населения  
и потому не могли своевременно реагировать на имеющие место конгр-  
революционные проявления в районе.

В ряде районов осталось большое количество неубранного  
хлеба, льна, картофеля и других с/хоз. продуктов и начальники Район-  
делений на это никак не реагировали, не сделав даже попытки вскрыть  
саботажников, анти советский элемент проводящий свою работу по срыву  
уборки урожая в колхозах и выполнению государственных поставок.

Большим серьезным недостатком ряда Районделений, а так-  
же и экономического отдела является то, что большинство промышлен-  
ных предприятий, находящихся на периферии агентурно-оперативным об-  
служиванием не обеспечено, в результате чего, мы совершенно не  
знаем состояния работы отдельных предприятий, подчас выполняющих  
особо важные оборонные задания.

Следует также отметить исключительно низкий уровень  
агентурной работы по вскрытию и пресечению конгр-революционной  
деятельности остатков вражеских элементов, участников бывших поли-  
партий, церковников, сектантов, кулацких повстанческих элементов.

Следует иметь ввиду, что война активизировала деятельность вражеских элементов, их подрывную работу против советского государства. Враги меняют тактику, приемы и методы своей вражеской работы для того, чтобы наносить ощущительные удары Советскому государству, особенно в период войны. Реализованы УНКВД за последнее время ряд дел и проведенные следствия по ним свидетельствуют об этом. За последнее время арестовано около 20 человек завербованных немецкой разведкой, переброшенных в наш тыл для подрывной работы. Следствием было установлено, что эти агенты немецкой разведки имели задания проводить шпионско-диверсионную работу, организовывать взрывы на предприятиях, крушение железнодорожных поездов, убивать руководящих работников партийно-советских органов, распространять провокационные и панические слухи среди населения, в частностивести пропаганду о непобедимости германской армии, неизбежной гибели советской власти и т.п.

Значительно активизировали свою а/с деятельность кирковые, сектантские а/с элементы. Так в Буйском районе была вскрыта группа церковников, проводившая а/с работу по развалу колхозов, вела агитацию за невыход колхозников на оборонные работы, создавая кадры будущего нелегального монастыря, ожидая скорого прихода немцев.

За последнее время органами НКВД и Милиции задержано большое количество дезертиров, борьба с которыми является одним из серьезных участков нашей работы. Следует иметь ввиду, что дезертиры являются опаснейшими преступниками Советского государства, изменниками Родины. Дезертируя они очень часто уносят с собой оружие и другие боеприпасы, оседают как правило в глухих местах, в лесах, в землянках и т.п.

Если не принимать решительных мер борьбы по вскрытию и поимке дезертиров, то дезертиры одиночки и группы их постепенно ~~не~~ могут перерасти в ~~формировавшиеся~~ бандитские вооруженные группы, борьба с которыми будет сложнее, допустить чего мы не имеем права.

В связи с военным положением области исключительно большие ответственные задачи на органах НКВД лежат по обеспечению неуклонного проведения в жизнь Закона военного времени, поддержание строжайшего порядка в городах и населенных пунктах, обеспечение светомаскировки, контроль за тем, чтобы были подготовлены и содержались в надлежащем состоянии бомбоубежища и газоубежища, щели для укрытия населения от налетов вражеской авиации. Эта работа большинством Райотделений до последнего времени не дооценивалась. Серьезным участком работы также является тщательная проверка и агентурное обслуживание беженцев, эвакуированных и других лиц, оседающих на территории области, имея ввиду, что под видом беженцев и эвакуированных могут забрасываться шпионы и диверсанты в наш тыл для подрывной работы.

К числу серьезных недостатков, выявленных на совещании Райотделений НКВД следует отнести тот факт, что в ряде Райотделений исключительно низка трудовая дисциплина, особенно среди милиционского состава, где за короткий срок привлечено к уголовной ответственности 14 человек и к административной ответственности 38 человек. Эти проступки в основном сводятся к нарушению дисциплины, к невыполнению распоряжения вышестоящих начальников, допущения побегов заключенных при конвоировании и из КПЗ, пьянки, ~~и~~ моральные проступки личного состава, что является недопустимым в органах НКВД и особенно в военное время.

Должны мер~~ы~~ борьбы за укрепление трудовой чекистской дисциплины ряд начальников райотделений не ведут.

Отмечая все эти недостатки в работе Гор и райотделений НКВД -ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Начальникам Гор и райотделений НКВД принять меры к насыщению агентурно-осведомительной сети, в первую очередь на предприятиях оборонного значения и особенно уязвимых в диверсионно-пожарном отношении. На этих предприятиях создать массово-осведомительную сеть, в сельских населенных пунктах, поставить перед собой задачу (декабрь, январь месяц) создание резидентур в каждом сельском совете с тем, чтобы иметь возможность знать политическое настроение отдельных групп населения, рабочих, служащих, колхозчиков, особенно внимание обратить на создание агентурно-осведомительной сети из женщин, обединяя эту сеть в резидентуры, подобрав в качестве резидентов грамотных, проверенных женщин из числа членов и кандидатов партии, комсомольцев:

а) Навести порядок в работе с агентурно-осведомительной сетью в каждом райотделении. У оперработника должен быть план явок с агентурой, составленный на полмесяца, на месяц, и который должен строго выполняться.

б) Обратить внимание на качество агентурной работы, обязав каждого оперработчика глубоко анализировать полученные данные и приходить по ним соответствующее решение.

в) По агентурным делам, делам-формулярам проводить целевые вербовки, в основном из подучетного элемента и лиц могущих входить в доверие в ту или иную антисоветскую группу или а/с формирования и спланировать их разработать.

г) Ввести в практику работы районного отделения регулярный ежевиковый оперативных совещаний, на которых обсуждать и анализировать положительные и отрицательные стороны отдельных работников.

2. Коренным образом улучшить следственную работу, считая ее с агентурной, недопускать формального отношения к проведению следствия, независимо от того по какой статье арестован тот или иной преступник и особенно по делам арестованных за к-революционную, шпионскую, диверсионную деятельность. Во всех случаях следствие должно вестись в направлении вскрытия организационной вражеской деятельности, разоблачение и вскрытие связей, а также новых фактов преступной деятельности арестованного, ранее нам неизвестных.

а) В местах дислокаций ~~и~~ тиром, а также в районах, где имеются хорошие КПЗ, организовать внутрикамерную агентурную разработку арестованных.

б) В период военного времени следствие должно проводиться быстро, недопуская ни в ~~каком~~ случае <sup>нарушении</sup> установленных норм УПК по следствию.

3. Ведя систематическую работу с агентурно-осведомительной сетью по вскрытию и разоблачению вражеских элементов, одновременно ориентировать агентурно осведомительную сеть на непосредственное задержание провокаторов, лиц, открыто распространяющих пораженные провокационные слухи, а также вызывающих подозрение и требующих проверки.

4. Обеспечить агентурным обслуживанием беженцев, эвакуированных, имея ввиду вскрытие, разоблачение среди

них заброшенных немецкой разведкой под видом эвакуированных шпионско-диверсионных элементов.

5. Организовать систематическую работу по розыску и задержанию дезертиров, использовав для этого весь личный состав Гор и райотделений, агентурно-осведомительную сеть, истребительные батальоны, в сельских местах группы самоохраны, проводя систематическую проверку вокзалов, ресторанов, гостиниц, базаров и других мест скопления населения, а также проверку отдаленных и глухих мест: дома лесников, землянки в лесах, устанавливая заслоны на дорогах. Проведением всей суммы этих мероприятий сделать невозможным укрытия и проживания дезертиров на территории района.

6. Строго проводить в жизнь Законы военного времени, обеспечив революционный порядок во всех населенных пунктах городов, районов, сёл, решительно пресекая всевозможные провокационные проявления, попытки организовать волнчки и т. п.

а) Обеспечить полное затенение всех населенных пунктов, на территории районов, лиц нарушающих свето-маскировку привлекать к строгой ответственности, вплоть до предания суду военного трибунала.

б) Систематически следить за содержанием в надлежащем порядке бомбо и газоубежищ, целей, для укрытия населения в случае налетов вражеской авиации, а при налетах вражеской авиации немедленно принимать меры к ликвидации ~~последствий~~ этих налетов, ( оцепление места бомбежки, своевременная уборка погибших при бомбежках, оказание медицинской помощи пострадавшим, ликвидации пожаров ).

7. Под личную ответственность начальников Гор и районных отделений обеспечить четкое и своевременное выполнение приказов Народного Комиссара Внутренних Дел СССР, а также приказов и распоряжений УНКВД, предупредив весь личный состав об ответственности за невыполнение приказов в военное время.

8. Организовать работу с личным составом гор- и районных отделений НКВД и особенно с милиционским составом, систематически проводить политбеседы, поднимая у работников чувства ответственности за порученное дело, выявлять проступки и нарушения трудовой ~~дисциплины~~<sup>disciplin</sup> дисциплины среди личного состава. Каждое нарушение должно рассматриваться начальником Горрайонделения НКВД как чрезвычайное происшествие со всеми вытекающими отсюда последствиями.

9. В связи с тем, что ряд начальников районных отделений выполняя указания 1 Спецотдела отправили агентурные дела, дела-формуляры и учетные дела без составления соответствующих справок, чем затруднили свою работу, предложить Начальнику 1 Спецотдела тов. БОНДАРЕНКО немедленно возвратить агентурные дела, дела-формуляры и учетные дела в районные отделения НКВД.

10. Начальникам оперативных отделов НКВД т.т. ШИРМАНОВУ, ИЛЬЧЕВУ, СОЛОВЬЕВУ и начальнику Секретариата т. ТИХОМИРОВУ установить строгий контроль за выполнением районными отделениями всех указаний и распоряжений,даваемых УНКВД, своевременно информируя меня о всех фактах невыполнения приказов и распоряжений для привлечения виновных к ответственности.

11. В целях оказания практической помощи районным отделениям в их работе, практиковать посылку оперативных групп в РО НКВД сроком на 5-10 дней, а также практиковать периодически ~~вызовы~~ начальников районных отделений в УНКВД для доклада о состоянии иатурно-оперативной работы.

С данной директивой ознакомить весь оперативный состав.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ НКВД ЯРОВЛ.  
МАЙОР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
(ГУБИН)

" " декабря 1941 года  
гор. ЯРОСЛАВЛЬ.